

их повелителям обращаться с ними, со всеми без различия, ...как с существами, живущими лишь по милости начальства. И даже тот факт, что над ними властвуют, что ими правят, что ими владеют, они обязаны признавать и исповедовать как милость неба! А на другой стороне – сами повелители, величие которых находится в обратном отношении к их числу!.. Надо заставить народ ужаснуться себя самого, чтобы вдохнуть в него отвагу. Этим будет осуществлена непреодолимая потребность немецкого народа, а потребности народов сами являются решающей причиной их удовлетворения».

Здесь каждая горькая фраза сказана о белорусском обществе (неужели нам действительно надо ужаснуться самих себя, чтобы поверить в свои силы и отважиться на борьбу?). Но здесь также утверждается право любого народа, в том числе наше право, вопреки любым повелителям, самим определять, как мы будем жить! Подлинное величие Октябрьской революции состоит как раз в том, что это был один из редких примеров в истории, когда люди сами (а не за них!) выбирали свою судьбу! Поднявшись над своим эгоизмом, односторонностью, узостью собственных интересов в борьбе за существование, погоней за преимуществами и превосходством над другими, они сделали выбор в пользу сплочения, солидарности, свободы и справедливости.

Вот в чём значение Октября для нас сегодня. Вот к чему зовёт нас Великий Октябрь!

УДК 94(100)“1914/.19”

ПРИЧИНЫ ПОБЕД И ПОРОЖЕНИЙ ПРОТНВОБОРСТВУЮЩИХ СТОРОН РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

А. А. СВЕТОЧНЫЙ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Предпосылки Октябрьской революции тесно связаны с демократическим этапом революционных преобразований в марте – октябре 1917 года. В результате Февральской революции 1917 года в России было свергнуто самодержавие. К власти пришло буржуазное Временное правительство, которое поддерживали Советы рабочих и солдатских депутатов, где преобладали меньшевики и эсеры, что характеризовало двоевластие. Вопрос о мире т. е. о прекращении военных действий Первой мировой войны, аграрный вопрос, т. е. вопрос о ликвидации помещичьего землевладения и передача земли в собственность крестьян, Временным правительством не

были решены. Их окончательное решение возлагалось на всероссийский парламент – Учредительное собрание, созыв которого откладывался. В стране нарастал политический и экономический кризис. Выход из него был предложен партией большевиков.

В апреле 1917 года лидер партии большевиков Владимир Ильич Ленин (Ульянов) разработал курс на перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. Для решения вопроса о мире было предложено приостановить военные действия и начать переговоры о заключении мира без аннексий (присоединённая одним государством территории другого) и контрибуции (выплат в пользу государства-победителя). Предусматривалось национализация земли, т. е. передача её Советам крестьянских депутатов. Однако для решения вопросов о мире и земле большевикам сначала нужно было взять власть в свои руки.

Ещё один насущный вопрос – национальный – также оставался нерешённым. Состоявшийся в июле 1917 года в Минске II съезд белорусских национальных организаций принял предложение Белорусской социалистической громады (БСГ) о национально-территориальной автономии (самоуправлении) Беларуси в составе Российской демократической республики, провозглашённой Временным правительством. Однако Временное правительство разделяло лозунг “общей неделимой России” и не поддержало требование БСГ. Созданная на съезде Центральная рада белорусских организаций, которая с октября 1917 года называлась Великой белорусской радой, выступала за создание белорусской краевой власти, которая должна была избираться на Всебелорусском съезде после созыва Всероссийского Учредительного собрания.

Временное правительство постепенно теряло контроль над развитием событий. Оно было не способно вывести страну на демократический путь развития, решить вопрос её модернизации. В этих условиях в августе 1917 года главнокомандующий войсками Временного правительства генерал Л.Г. Корнилов поднял мятеж в целях выведения страны из кризиса путём установления военной диктатуры. Именно на территории Беларуси благодаря руководящей роли большевистских организаций мятеж был разгромлен. Во время борьбы с корниловским мятежом произошла большевизация Советов рабочих и солдатских депутатов, это значит большинство мест в них перешло от меньшевиков и эсеров к большевикам, которыми был разработан курс на захват власти через вооружённое восстание. Позиция большевиков на территории Беларуси нашла особенно сильную поддержку среди солдат Западного фронта.

События Октябрьской революции на Западном фронте и в Беларуси. 25 октября (7 ноября по новому стилю) 1917 года в Петрограде произошло вооружённое восстание, организованное большевистской партией. В результате было свергнуто Временное правительство и власть перешла в

руки Советов рабочих и солдатских депутатов. 26 октября на II Всероссийском съезде Советов была провозглашена Советская власть, приняты декреты (законы) о мире и земле. В них объявлялось: немедленные переговоры в целях обеспечения демократического мира без аннексий и контрибуций: отмена частной собственности на землю и передача всех частных и церковных земель Советам крестьянских депутатов. По сути это была национализация земли (передача её в руки органов новой государственной власти – Советам). 2 ноября 1917 года была опубликована Декларация прав народов России, в которой провозглашалось право каждого народа на самоопределение, что обеспечивало решение национального вопроса.

Революционные преобразования в феврале – октябре 1917 года		
Вопрос	Февраль 1917 год	Октябрь 1917 год
О власти	Свержение самодержавия, приход к власти буржуазного Временного правительства, возникновение двоевластия, созыв Учредительного собрания, объявление России демократической республикой	Переход власти к Советам в результате вооружённого восстания в условиях неспособности Временного правительства преодолеть кризис, провозглашение республики Советов.
О мире	Позиция Временного правительства вести войну до победного конца	Требование большевиков заключить мир без аннексий и контрибуций
О земле	Сохранение помещичьего землевладения	Требование большевиков о передаче земли в руки Советов крестьянских депутатов
Национальный	Позиция Временного правительства по сохранению “единой и неделимой России”, позиция БСГ по созданию белорусской краевой власти	Требование большевиков культурно-национальной автономии в составе России для каждого народа

Минский городской Совет рабочих и солдатских депутатов 25 октября получил по телеграфу сведения о революционных событиях в Петрограде. Он остановил деятельность местных органов власти, которые подчинялись Временному правительству, и провозгласил себя властью в Минске. Непосредственное руководство переходам власти к Советам осуществлял созданный созданный большевиками Военно-революционный комитет (ВРК) Западной области и фронта, который опирался на солдат. Его возглавлял известный большевик Карл Иванович Ландер. Против новой

власти выступили меньшевики и эсеры, а также бундовцы. В Минске они создали Комитет спасения революции, который попытался взять власть в свои руки. Большевики, используя поддержку войск Западного фронта, преодолели сопротивление своих политических соперников и установили контроль над той частью территории Беларуси, которая не была захвачена германскими войсками.

После Петрограда и Москвы третьим центром, где решался успех перехода власти к Советам, стал Могилёв. Здесь находилась Ставка Верховного главнокомандующего российской армией, которая после свержения Временного правительства возглавила борьбу с большевиками. Ставка была ликвидирована войсковыми частями, настроенными по-большевистски.

Быстро и бескровно произошёл переход власти в армиях Западного фронта. Многие солдаты возлагали надежды на то, что большевики создадут однородное социалистическое правительство из представителей всех социалистических партий (большевиков, меньшевиков, эсеров) и обеспечат созыв Учредительного собрания. Однако Учредительное собрание, созванное в январе 1918 года в Петрограде, было разогнано большевиками, так как оно не признало власти Советов. Таким образом, на протяжении октября – ноября 1917 года. Советская власть была установлена на всей территории Беларуси, не оккупированной германскими войсками в период боевых действий Первой мировой войны.

После октябрьских событий началось формирование новой системы органов власти. В ноябре 1917 года был создан Областной исполнительный комитет Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Западной области и фронта (Облискомзап) как первый высший законодательный орган Советской власти на территории Беларуси, который действовал до 2 января 1919 года. Как исполнительный орган власти для решения наиболее важных вопросов был создан Совет Народных Комиссаров (СНК) во главе с К. Ландером. Большевистские организации на территории Беларуси возглавлял Северо-Западный областной комитет РСДРП(б), председателем которого был Александр Фёдорович Мясников (Мясникян).

Важной политической силой, которая претендовала на власть в крае, оставались белорусские национальные организации. Они объединились вокруг Великой белорусской рады (ВБР). Признав Советскую власть в России, ВБР рассматривала Облискомзап только как фронтовой, а не высший местный орган власти рабочих и крестьян Беларуси и выступила за создание демократической краевой власти.

Первые преобразования Советской власти были связаны с разработкой и осуществлением временной экономической политики “военного коммунизма”. Она проходила в условиях хозяйственной разрухи, вызванной боевыми действиями, и предусматривала целый ряд мероприятий.

Основными из них были: национализация большинства предприятий; централизация управления промышленным производством; распределение товаров и обеспечение населения продуктами по карточкам; продрозвёрстка, т.е. изъятие у крестьян сельскохозяйственной продукции в пользу государства; запрет частной торговли; всеобщая трудовая повинность и уравнительность в оплате труда; бесплатность коммунальных услуг, проезд в общественном транспорте. Такая политика по своим принципам производства, бесплатности и уравнительного распределения материальных благ имела коммунистический характер, вызванный военными событиями, что и обусловило её название – политика “военного коммунизма”.

В феврале 1918 года началось наступление германских войск. Предложение Советского правительства в соответствии с Декретом о мире о немедленных переговорах в целях обеспечения демократического мира без аннексий и контрибуций не было принято союзниками России по Первой мировой войне – Англией и Францией. В этих условиях Советская Россия начала односторонние (сепаративные) переговоры с Германией, которая отказалась заключить мир без аннексий и контрибуций. Советское правительство было вынуждено в условиях отсутствия новой регулярной армии (прежняя российская армия была демобилизована) пойти на подписание Брестского мирного договора 3 марта 1918 года. Согласно договору западная часть Беларуси (Гродненская и часть Виленской губернии) присоединилась к этнической Литве. Центральная часть белорусских земель (Минская, части Витебской и Могилёвской губерний) оказались под германской оккупацией. Восточные районы Беларуси оставались в составе России.

На захваченной территории Беларуси был установлен германский оккупационный режим, действовала военная администрация, были восстановлены органы местного самоуправления – земства и городские думы, которые занимались вопросами, касающимися организации жизни населения. Фабрики и заводы передавались их прежним владельцам. В деревне была возобновлена частная собственность на землю. Помещикам возвращались их земельные владения. Регулярно происходили реквизиции продуктов питания на нужды германской армии. В ответ на партизанское движение оккупанты проводили карательные операции. Руководители массовым народным движением сопротивления преимущественно белорусские эсеры и большевики. На протяжении всего периода оккупации войсками Германии, а затем и Польши в 1919 – 1920 года сохранялась Советская власть в Рудобельской и соседних волостях Бобруйского уезда – так называемая Рудобельская республика под руководством большевиков.

Ноябрьская 1918 года буржуазно-демократическая революция привела к выходу Германии из Первой мировой войны, в которой она расторгла Брестский договор. Красная Армия начала наступление, и к февралю 1919

года Советская власть вновь установилась почти на всей территории Беларуси.

Список литературы

1 Революция и гражданская война в России: 1917–1923 гг. Энциклопедия в 4 томах / Главный редактор С. А. Кондратов. – 1-е. – Москва: [Терра](#), 2008. – Т. 3. – С. 192. – 560 с.

2 [Октябрьская революция: главное событие XX века или трагическая ошибка?](#) // Октябрь 1917: Величайшее событие века или социальная катастрофа? Под ред. [П. В. Волобуева](#). – М.: [Политиздат](#), 1991. – с. 65–85.

3 [Островский А. В.](#) «Октябрьская революция: случайность? Исторический зигзаг? Или закономерность?» // Из глубины времён. Вып. 2 СПб., 1993 С. 129–187.

УДК 94(100)“1914/.19”

БРОНЕПОЕЗДА КРАСНОЙ АРМИИ В 1918-1920 ГГ.

Д. В. МАЛАШКОВ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Бронепоездов сегодня нет ни в одной армии мира. Быть может, поэтому их не слишком балует своим вниманием и историческая, и специальная техническая литература. Между тем годы гражданской войны в нашей стране стали периодом настоящего бронепоездного бума. «Сухопутные броненосцы» применялись с невиданным ранее размахом, явив совершенно уникальную страницу в истории военного искусства. Во многом благодаря этой боевой технике Красная Армия неоднократно выходила победительницей в борьбе с контрреволюцией и интервенцией.

Идея применения железнодорожного подвижного состава в боевых целях зародилась в середине XIX века, однако основательных попыток ее реализации не было вплоть до 1899 года, когда на юге Африки разразилась англо-бурская война. Используя партизанские методы борьбы, буры наносили серьезный урон основным тыловым коммуникациям противника - железным дорогам. Англичане, изыскивая контрмеры, начали вооружать